

Előfizetési ár
helyben házhoz hordva
vidékre postán küldve:
Egész évre 240 K
Félévre 120 K
Negyedévre 60 K
Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelenik minden nap, hétfő és ünneptáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyagi részét érintő összes küldemények a szerkesztőség vagy a kiadóhivatal címére küldendők.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. | Telefonszám: 153. | Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

A magyar nő imája.

— Irta: Gróf Lázár Miklós. —

„Hiszek egy Istenben,
hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök-
igazságban,
Hiszek Magyarországot
jeltámadásában“.
Papp Váry Elemérné.

E három sorból álló ima lett győztes sok száz közül, a területvédő liga pályázatán.

Milyen mély vallásos hit, mennyi ragaszkodás a haza minden rögéhez, milyen bizalom az eljövendő igazságban és mennyi remény, hogy nemcsak a félek, hanem a magyar nemzet is halhatatlan!

Csak egy igazi magyar nőnek finom érzése, lángoló hazaszeretete, a rút igazságtalanságban megnyugodni nem tűrő lelke, mélyen érző szívének dobogása adhatta az ihletet ehhez a legszebb magyar imához.

Váry Elemérné megérezte minden magyar nőnek gondolatát, hitét, reményét, mert csak így fűzhetette ebbe a fenséges imába mindnyájoknak érzését.

Az ezredéves Magyarországnak mindig megvolt a maga nagy nője, nagy asszonya, ki az őskortól az utódokra szálló legendákban a magyar glóriát, a magyar géniust képviselte. Megvolt Zrínyi Ilonája, Dobó Katicája, Lorántffy Zsuzsannája és a halálra ítélt Magyarországnak most megvan Váry Elemérnéje, ki ez egyetlen imájával még a késő utódoknál is, méltán fog sorakozni dicső elődjéhez.

... Mikor lángtengerben úszott az egész világ, magyar vértől voltak pirosak a folyók, mikor halált osztottak a vasszörnyetegen, a magyar nő mindenütt ott állott, hogy a szenvedésen enyhítsen, szeretettel vigasztaljon, a csüggedőkben reményt keltsen.

És most, midőn a csata zaja elült és csak a szenvedéseket hagyta hátra; most, midőn könybe lábbad szemünk és ökölbe szorul kezünk, ha Magyarország határaitra tekintünk: újból itt áll a magyar nő, ki magasztos ihletével fátylaként világítja meg a nemzet szebb jövőjét.

Nem lehet másként: ez az ima csak gyújthat, csak életerőt ad-

hat, csak egész Magyarországot teremthet!

Ez ima szóljon zeolozsmaként «a hiszek egy Isten» minden templomában ez legyen imája minden magyar embernek, ezzel kezdje és végezze be mindenki munkáját, ez ima legyen otthonos ugy a szegény kunyhójában, mint

a gazdag palotájában, ezzel az imával menjen csafába az ifjú honi határainkért.

Mert teljesülnie kell az ihletes költőnőnek azon óhaja, hogy ezt az imát:

„Szíved is dobogja, szavad is hirdesse,
Ajkad ezt rebegje reggel, délben, este,
Véredé hogy váljon, az ige, az eszme“.

LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

A Kormányzó Úr Ofiömlöttsága állapotában javulás áliott be. A láz csökkent, meghűlése múió természetű. Remélhető, hogy rövid időn belül visszanyeri egészszségét.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete vasárnap d. e. II óraker tartotta nagygyűlését a Tattársalban. A követeléseket 25 pontban foglalták össze, melyet a Ház asztalára, mint törvényjavaslatot tesznek le.

Bethlen István gróf H. megrészvászárhely képviselőjelöltje vasárnap mondotta el programbeszédét. A munkássággal szemben a megbocsájtás politikáját hirdeti.

Szeged. A szegedi törvényszék október első felében tárgyalja Návay Lajos gyilkosainak bűnyűjét. A bűnpörnek 40 vádlottja van.

Szeged. Nagyfontosságú tanácskozás kezdődött tegnap Szegeden a Jugoszláviával való közlekedés és a határ megnyitása tárgyában.

Szabadka. A horvátországi parasztlázadásról megállapították, hogy ez nem kommunista jellegű, hanem a szerbektől való elszakadási törekvésekre vezethető vissza. A lázadók száma több, mint 3000. Követelik a paraszt köztársaság kikiáltását. A lázadás mind nagyobb és nagyobb méreteket ölt.

Kassa. Befezezett dolog, hogy a csehek a Felvidéken a rendőrséget államosítják.

Milano. Az olaszországi munkás-konfliktust megoldották. A munkások eddig 40 gyárat adtak át.

Varsó. A lengyelek előnyomulása tovább tart. Több várost elfoglaltak, köztük Tarnopolt és Dubnát.

Riga. A lengyel orosz béke delegáció kedden tartja első ülését.

Dr. Hannauer püspök Kecskeméten.

Szombat délután harangzúgás közepette érkezett meg városunkba dr. Hannauer István megyéspüspök és itt kára Horváth kanonok, hogy a kath. egyház hívei közt a bérmlást kiössza. Már előzőleg egy üdvözlő követség ment ki eléje az izsáki útra. A küldöttséget Majthényi polgármester vezette, ki lendűletes szavakkal üdvözlölte a püspököt, Kecskemét társadalmában nevében.

Fél 6 óraker érkezett meg a menet, melynek élén egy festői

bandérium állott, a nagytemplom elé, hol a tanulóifjúság hatalmas tömege állott sorfalat. Jelen voltak még a Kecskeméten állomásozó ezredek tisztikara, a Katolikus Leányegylet és a különféle egyházak és egyesületek kiküldöttei. Itt Fáy István főispán üdvözlölte a püspököt Kecskemét törvényhatóság nevében.

Beszédében rámutatott arra, hogy nemcsak az egyházra, hanem a világi hatóságokra is nagy megtiszteltetés ömlöttségének a látogatása. Erre a püs-

pük válaszólt és örömeének adott kifejezést, hogy rövid időn belül kétszer jelenhetett meg e vendégszerető város falai között.

Utána ünneplés vescesnyét moodoit, melyen a kegyesrendi főgimnázium énekkara adott elő egyházi énekeket. Majd a parochiára vorult és ott fogadta az üdvözlő küldöttségeket.

Az üdvözlő küldöttségek sorát a nemzeti hadsereg tisztikara nyitotta meg. Utána következtek: Sárkány Béla főesperes az evangélikus egyház, dr. Hetessy Kálmán lelkes református egyház és iskolák nevében, özv. Pocsy Györgyné a Magyar nők szövetsége élén, dr. Kovács Andor a ref. jogakadémia, Csösz Péter, a kath. legényegylet elnöke, dr. Kiss Kálmán a kecskeméti ügyvédi kamara, Koszoru és Pultus a keresztényszocialista párt, Trummer Antal ezredes a MOVE kecskeméti fősztályának az elnöke, dr. Hajnóczy Iván a felső kereskedelmi iskola, Lett József az áll. sikeitnéma intézet nevében, a kath. egyháztanács, a kath. nővédelmi misszió, az áll. főrealiskola, végül a kegyesrendi főgimnázium.

Vasárnap reggel 8 óraker ünnepléses körmenetet vezetett ki a Szentháromság temetőbe, a «fekete halál» elmulásának emlékére és ott misét tartott. Majd délután megkezdte a bérmlást az Angolkisasszonyok leánygimnáziumában és hétfőn folytatta a nagytemplomban.

KÜLFÖLDI HIREK.

Az osztrák monarkisták nagy akcióra készülnek.

Megkezdődött a lengyel litván béke tárgyalás.

Palesztina kereszttyén mohamedán lakossága a zsidó állam ellen. A benszüllött zsidók is ellenzik a külföldiek bevándorlását.

Orosz-litván offenziva a lengyelek ellen.

Millerand hivatalosan bejelentette Deschanel lemondását.

Ötven halottja és háromszáz sebesültje van a newyorki dinamitrobbanásnak.

Németországot be kell venni a népszövetségbe.

Az angolok kétfélmillió font értékű szövetet szállítanak az oroszoknak.

Genf helyett Párisban tárgyalnak a német kártérítésről.

Németországban a tavasz óta már nincs papirhiány.

MUSTOT, valamint ÓBOROKAT



a legmagasabb napi áron vesz a

Fruktus

Részvénytársaság. Bővebbet Széchenyi-tér 5. szám alatti irodában.

HAZAI HIREK.

Budapestten felállítják a községi takarékpénztárt.

A katonai körletparancsnokság Budapestten elrendelte a vadászfegyverek kivételével az összes fegyverek beszoállítását. Az elrejtés büntetése kötélt általi halál.

A Magyar Automobil Club október 24-én délután rendezti hegyi versenyét.

Fried Zsigmond gyároost árdragításért 3 havi fogházra ítélték.

Schmid György javítóintézetű tanár öngyilkossági szándékából a Dunába vetette magát, de kiementették. Tették oka az, hogy 912 koronát elsikkasztott.

A Pozsonyba vagy Bécsbe hajón utazók podgyászát a hajóra szállás előtt a parton vizsgálják meg.

Barta Ábel, a Magyar Nemzeti Királyság Pártjának elnökét több bűnügye miatt letartóztatták.

A rendőrség letartóztatta az »Iraeitia menekültek segélyező bizottsága« igazgatóit, mely segítyezés ürügye alatt hamis útleveléket gyártottak.

Márki Sándor történetíró, kolozsvári egyetemi tanár nem halt meg. A jövő héten Budapestre érkezik.

A kormány rendeletben korlátozta a pénzintézetek tőkeemelését.

A budapesti operaház vasárnap megnyílt.

A Tisza-bünperben beadták a semmisségi panaszokat.

Husz magyar gyermeket örökbefogadtak a svédek.

A FRUKTUS raktárainak bemutatása.

Vasárnap délután mutatta be a Fruktus Rt. ujonan épült Nyárutcai borkőraktárait, mely alkalomra a hívott vendégek szép számmal sereglettek össze, köztük Fáy István főispán is. A vendégek büszkén örömmel nézték a nagyszerűen berendezett pincéket, melyek tele vannak új, hatalmas 25—50 hektós hordókkal. Van 14 darab beépített cementhordó is 4—5000 hektoliteresek. Köztük van egy, mely 8000 hektós.

A bemutatást társas vacsora követte, melyen felszólalt dr. Horváth Mihály a Rt. elnöke s mint házigazda üdvözölte a vendégeket. Beszédjében rámutatott a kecskeméti gyümölcs, szőlő- és bortermelés fontosságára. A részvénytársaság törekvése az, hogy borunkat ne csak itt helyben adjuk el, de külföldre is ki tudjunk vinni. Ez a borkőraktár, mely városunkban immár a harmadik, a bortermelőket érdekeit védi, kik nem lesznek ezen túl arra utalva, hogy boraikat hordó hiányában elvesztessék. A Rt. bárkitől elfogad beraktározásra bort, melyért csak kezelési költséget számít föl. Itt is kedvezményt nyújtanak a kistermelőknek. Lendülettel beszédét azzal fejezte be, hogy a gazdasági megerősödés a legfőbb problémája Magyarországnak.

A haza lelkes éltetése után Fáy István főispán emelt pohá-

rat a részvénytársaságra, melynek kiemelte különös fontosságát és kívánta, hogn mindenkör ily szerencsésen kapcsolódjon bele a közérdekbe. — Mi is a leg-összintébben örülünk annak, hogy a raktár felállításával milliókat mentünk meg a termelőknek s egyuttal a hazának, azáltal, hogy nem leszünk többet kitéve a külföldi borspekulánsok kénye kedvének. Így talán majd javul lassan az erősen lesúlyedtt valutánk is.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,

Hiszek egy Isteni örökigazságban, Hiszek Magyarország feltámadt-sában. Amen.

Termelő és Értékesítő Szövetkezet.

— A kecskeméti gazdák figyelmébe. —

A mindinkább nagyobb árnyokat öltő gazdasági féllendülés oly eszméket hoz felszínre, melyek a multban is alkalmazhatók voltak, megvalósításukat azonban csak a jelen megváltozott viszonyai teszik sürögősen szükségessé.

Gazdasági életünk irányítása hosszú évtizedeken át kivolt véve azoknak kezéből, akik erre leg hivatottabbak lettek volna, s a magyar gazdát kényre kedvre kiszolgáltatták a tisztességtelen közvetítő kereskedelemlnek. Ez természetesen a saját külön érdekét tartotta mindenkor szem előtt, s kíméletlen eszközeinek áldozata lett a termelő és fogyasztó egyaránt. A világháborút követő gazdasági összeomlás volt szükséges ahhoz, hogy a magyar gazda a közvetítő kereskedelem veszélyét teljes egészében megismerje, s most szervekedéssel védekezze ellene.

Belátta, hogy csak együttes cselekvéssel érhet el eredményt, s országsszerte mozgalom indult meg egy központi termelő és értékesítő szövetkezet megalkotására, melynek célja, hogy az árdragító közvetítő kereskedő kizárásával a gazdák terményeit és állatait közvetlenül juttassa a fogyasztóhoz, s az a haszon, melyet eddig a közvetítő vágott zsebre, a termelőé legyen. E

Egvházmegeyi gyűlés Kecskeméten.

A kecskeméti ref. egyházmegeye f. hó 29-én és 30-án Kecskeméten tartja ez évi gyűlést Kury Albert szolnoki főispán elnökléte alatt, amelyen körülbelül 60 világi és 60 egyházi kiküldött fog résztvenni. A gyűlés alkalmával, 30 án délután 6 órakor az ukollégium dísztermében a nagyközönség számára konferencia lesz, amelyen Kovács J. István államtitkár a ref. egyház jelen helyzete és jövő hivatásáról, Viktor János a magyar ref. egyházak angliái delegátusa pedig »A magyarság a külföld előtt-cimen fog előadást tartani.

szövetkezet felölelné a gazdaság minden ágát, hatalmas fejlődést biztosítana oly téren is, mely eddig a termelőnek csak minimális jövedelmet nyújtott. Uj, eddig ismeretlen, éppen ezért kiaknázatlan jövedelmi források nyílnának meg földberló szövetkezetek létesítésével, melyek kizárólagosan állattenyésztéssel, tenyésztéssel, sertéshizlalással foglalkoznának, s lényegesen megcsappant állatállományunk helyreállításában fontos munkát végeznének.

A magtár szövetkezetek lehetővé tennék, hogy a gazdák termésüket beraktározzák, s ne legyenek kénytelenek gabonájukat helyhiány miatt minden áron eladni. Tejszövetkezetek a tej és tejtermékek értékesítésével, sajtygyárak létesítésével fontos szervei lennének gazdasági életünknek. Sertésenyésztő, makkolító hízaló, kertészeti, gyümölcsstermelő és megnemesítő, lúd- és kacsalenyésztő, szőlészeti, borászat, méhészeti stb. szövetkezetek mind oly fontos tényezők, melyek a többtermelés előmozdítják, s a magyar gazdát nagyobb jövedelemhez juttatják.

Ha gardánk megértik az idők követelő szavát, gazdasági életünk fejlődése az egész nemzet vagyonsodásának fogja alapját képezni.

— Megkezdődött a szüret.

Az utcákon, szőlőközökon dűbörgő hordók egyhangu ritmusa a fülünkbe dalolja, hogy megérkezett a hajdani, boldogabb évek legvidámaab mulatsága — a szüret. A vigság ma elmarad, az öröm kitörő szavát torkunkra fojtja a silány szüreti kilátás. A hivatalos szüret valamikor október elején kezdődött s szigorúan megbüntették, aki előbb kezdte szedni a szőlőt. Igaz, hogy ma majdnem két hétlet előbb van a természet, de a hatóságilag megállapított szüreti idő előtt nem volna szabad szüretelni. Az állandónak ígérkező jóidő, ha a mennyiségre nincs is befolyással, a minőséget előnyösen javítaná. S amennyiben a mustot ugys fok szerint veszik, a termelők saját érdekükben várhatnának még a szürettel.

— A vasárnapi munkaszünet. A vasárnapi munkaszünetről legközelebb új rendelet jelenik meg, minthogy a réginék

érvényessége már lejárt. A vidéki kamarákhoz felhívás ment, hogy véleményüket a miniszteriumban jelentsék be.

— A közalkalmazottak bezerzési csoportjának tagjai között a foló évi szeptember hó 21., 22., 23., 24., 25. és 27. napjain az alábbi árúk fognak kiosztani: A régi vörös színű igazolvány 39. és 40. számú szelvényére családtagonként 60 dkg. cukor és 1 doboz sacharin. Az »uj ellátási jegy« 7. és 8. számú szelvényére családtagonként, 150 deka főző és 50 deka kenyérliszt. Végül a régi igazolvány 45—46. továbbá az »uj ellátási jegy« 2., 3. és 11. számú szelvényeire családtagonként összesen 2 kgr. 10 deka só. A cukor ára kilogrammonként 5 korona, a főzőliszté 2 korona, a kenyérliszté 1 korona, a sóé 1 korona s végül 1 doboz sachariné 70 fillér. A kiosztás a következő sorrendben történik: Szeptember hó 21-én: A, B, C, 22-én: D, E, F, G. 23-án: H, I, J, K. 24-én: L, M, N, O, P, 25-én: R, S, Sz és 27-én: T, U, V, Z betűvel kezdődő nevek részére. Felhivatnak a csoporttagok, hogy az árúk kiméréséhez szükséges papir vagy vászon zacskót hozzanak magukkal; továbbá, hogy torlóadások elkerülése céljából mindenki a részére kijelölt napon jelenkezzeék, mert az áru utólag kiadantni nem fog.

— Gyermekvédelem és nevelés. József Ferenc főherceg Szeretet Otthona kérvényt nyújtott be a polgármesterhez, melyben arra keri, hogy propaganda körútján Kecskemétet is érintesse és országos gyermekvédelemről és nevelésről itt előadást s taggyűlést tartasson. Az előadást hangversennyel egybekötve tervezi, melynek jövedelme a propaganda út költségeit lenne hivatva fedezni. A nemes ügyet eddig 41 város tette magáévá s remélhető, hogy Kecskemét is örömmel támogatja.

— Kórházak érintkezése a külfölddel. A Népjóléti és Munkásügyi miniszter a polgármester utján felhívja a törvényhatóság területén lévő köz és nyilvános jellegű kórházak vezetőit, hogy amennyiben külföldre szóló hivatalos megkeresés szüksége merül fel, úgy mindenkor a külügyminiszterium közvetítését vegyék igénybe.

— A ref. főiskola tápintézte hálisan köszöni az alábbi szeretetadományokat: Mészáros Julianna: 1 zsák buza; 1 zsák burgonya; 8 l. bab; özv. Mészáros Jánosné: 1 zsák burgonya; 16 l. bab; 5 kg. főzőliszt; Muraközy Gyula: 2 kosár paradicsom; Mulykos József: 15 kg. rozs; Nyirády László: 8 db. tök.

— Magyar bál. Mint irtuk, szombatn este tartották meg az úgyszólván első magyar bált Kecskeméten. A közönség hazafias lelkesedéssel szemlélt a szebbnél szebb magyar táncokat, melyeket magyar ruhában mutatott be a tanfolyam növendékei. Méltó elismeréssel jutalmazták Sikari Kovács Juliskát, aki a »Pártatánc« ot adta elő kézséggel és utólerhetetlen kedvességgel. Igen szép volt a leányok és ifjak táncja is. A jól sikerült táncvizsga után, mely Kovács táncnár buzgó munkáját dicsérte, megkezdődött a tánc-

NAPI HIREK.

— A növedelmi misszió gyűlése. A növedelmi misszió ma délután 4 órakor az egyház tanács nagy termében gyűlést tart.

— A tisztviselők kiskertje. Megemlékeztünk már róla, hogy a közgyűlés a tisztviselőket ren delkezésére 30 hold földet bocsájtott, melyet 400 négyszögöles parcellákban, 400 koronás évi haszonbérért ad ki. A közgyűlés nemes intencióját elvitatni nem lehet; a bérösszeget azonban tulmagasnak tartjuk. A városi földeket 800—1600 koronáért adták ki bérbe s most a tisztviselőktől, akiken segíteni akarnak, a legmagasabb árat követelik. Helyezkedjek a közgyűlés a méltányosság álláspontjára, a 400 koronás bérösszeget szállítsa le legalább 200 koronára.

estély s a fiatalság a hajnali órákig járta a ropogós magyar táncokat a legkiünőbb hangulatban.

Maciste, az igazság óre !!

SZÍNHÁZ.

A Magdolna tegnap délutáni előadása szintén teljes siker mellett folyt le. A mesteri játékot produkáló művészek nagyon sok tapsot kaptak a lelkes s elég szép számu közönségtől. Öröm volt látni, hogy a léha operettek nevelt közönség mennyire tud lelkesedni a drámáért is, ha megfelelő előadásban kapja azt. A mérsékelt helyárak mellett teljes előadást élvező közönség megelégedettséggel és egy komoly előadás kedves emlékével távozott el a művészet hajlékából.

SPORT.

A szegedi katonai sportverseny. A szegedi körletparancsnokság vasárnapi versenyén a kecskeméti gyalogrezd tisztjei és legénysége igen szép eredményt értek el. Tasnády Imre fhdgy a távolugrás (6:33 m) és a 100 m. síkfutás versenyén lett győztes és így elnyerte Kecskeméti város győnyörű két tisztelődiját. A magasugrásban Magay hdgy az első. A legénységi kézi gránátdobásban Szűcs István honvéd (54:3 m) győzött; a döntőversenyeken több kecskeméti honvéd ért el helyezést. A kecskeméti és szegedi gyalogrezdek footballmérkőzése nívós és izgató volt. A kecskeméti bár jobbák voltak, balszerencsével küzdöttek. Eredmény 1:0 a szegediek javára. A 15 km. távgyaloglás nyertese Jakobovics Endre szegedi utász szakaszvezető. A versenyt három nap alatt bonyolították le. Tiszti nevezés volt 62, legénységi 794. Az ünnepeken, mely egyszerűen a szegedi katonai sporttelep megnyitójának volt, jelen voltak a honv. miniszter képviselőiben Patocsy államtitkár és Czant Hermann ezredes, Szeged város polgári és Szeged, Kecskeméti, Békéscsaba katonai notabíllitásai. Kecskemétről a körlet meghívására Pertik Károly őrnagy és Bach Benő vívómester vettek részt.

KAC II. Nagykőrösön. Vasárnapi délután a KAC II. Nagykőrösön játszott s az ottani Torna és Vivó Egylet csapatát 2:0 arányban legyőzte. A nagykőrösi csapat az utóbbi időben nagyon megjavult s erős ellenállást fejtett ki.

KTE—Kossuthvárosi Sport Club 10:0. Az első bajnoki mérkőzés a kecskeméti kerületben, melyet a KTE főlényes játékokban könnyen nyert. A mérkőzést kisszámu közönség nézte végig.

KAC ifjúsági—Kossuthvárosi Sport Club II. 4:0. DFC—KTE ifjúsági 1:2.

Az intézőség felhívja a KAC ics játékosait, hogy a keddi tréningen okvetlenül jelenjenek meg.

Miért van cukorinség?

— A cukorgyártás helyzete. —

A cukorgyártás a békeben egyike volt legfontosabb iparágunknak. Nemcsak a belföldi szükségletet fedezte, hanem nagy mennyiséget tudtunk szállítani külföldre is. Így 1912—13 ében 3.8 millió métermázsra ki viteli többletünk volt 103 millió korona értékben.

A háborús évek alatt a termelés minden ágában bekövetkezett hanyatlás cukorgyártásunkban is ugyancsak meglátá szott. Már a háboru második esztendejében csak 1,5 millió métermázsát termeltük a békebeli 5.4 millió métermázsával szembe. Ennek az okát munkások hiányában s a cukorrépa-termelés csökkenésében kell keresnünk. De azért a háboru alatt, mondhatjuk, még csak termeltünk annyit, amiből a belföldi szükségleteket fedezni tudtuk, legalább 76—80%-ig. Az igazi halálos csapást az 1918-iki forradalom és még inkább a kommunizmus mérte cukorgyártásunkra. A novemberi forradalom zavaraiiban cukorrépa-termésünk legnagyobb része kint a földben pusztult el, mert gazdaságaink nem kaptak kellő munkaerőt annak betakarítására. A kommunizmus alatt pedig a cukorrépa-ívelés teljes csődje következett be. Ezenkívül a gyárakat nem látták el megfelelő mennyiségű szénnel sem, sőt az is megtörtént, hogy az ott lévő szénkészleteket máshová dirigiták el, úgy hogy a kommuniz-

mus bukása után bekövetkezett román megszállás alatt cukorgyáraink teljesen szén nélkül állottak.

Hogy mennyit értott a forradalom és az azt követő felfordult helyzet cukorgyártásunknak, elég arra rámutatnunk, hogy még az 1917—18. évben 15 millió mm. volt a cukortermelésünk, addig 1918—19-ben már 350.000, 1910—20-ban pedig csak 70.600 métermázsát termeltünk. Érthető tehát, hogy ilyen eredmény mellett be kellett követekeznie a mai nagy cukorinségnek, mikor a háborus évek alatti fogyasztásunk 2 millió métermázsára rugott.

Az idei cukorrépa-termésünk már sokkal jobb, mint volt az utóbbi két esztendőé, s így a cukorellátásunk némi javulására is van kltátásunk. De ez a javulás még nagyon csekély és mindössze annyit jelent, hogy a jövő évre a havi fejadagot 40 dekagrammra emelhetjük föl. Most is sok függ attól, hogy tizennegy gyárunkat el tudjuk-e látni kellő időben a szükséges szénnel.

Ha meggondoljuk, hogy cukoriparunk táplálja a konzerv, cukorka, csokoládé, pezsgő, likőr, szesz, gyógyszer stb. iparokat és hogy az államnak óriási adójövedelmet jelent, mindent el kell követnünk, hogy azt minél előbb arra a színvonalra emeljük föl, amelyen a háboru előtt állott.

Elcserélném malacért...

A megszorultak kihasználása.

Sűrűn találkozunk mostanában olyan hirdetésekkel, hogy egy megszorult tisztviselő valamely értékelt tárgyat *elcserélné* malacért, gabonáért vagy tűzfáért. Szegény kis hivatalnok, milyen szivbemarkoló érzésekkel, milyen élet ellenlázdó gondolatokkal szánja rá magát arra, hogy még édesanyjáról maradt emléktárgyat, vagy keszerves keresztén vásárolt butordarabot meg fog vlni. Milyen szemmel és milyen szívvel fogadja most a cserére vállalkozót, aki könnyen szerzett, ránézve fölösleges javával jut birtokába a cserébe kínált tárgynak.

Nem lelketlen kufárnak, nem hiénának kell-e tekinteni sok esetben az ilyen gazdag üzérkedőt, aki a kisember végső inségét is értékek összeharcsolására használja fel. Mert üzleti tisztességgel ilyen esetben nem igen lehet találkozni.

— **Miért nem tud munkához jutni a kisipar.** Az országos lakásépítő miniszteri biztosság legutóbb 795 darab takaréktűzhely és 480 darab fűtőkályha készítésére és szállítására árlejtést hirdetett. Kitűnő alkalom volna most ez arra, hogy a kisiparosok is munkához jussanak. De amint a múltban, úgy a jelenben is az a szomorú helyzet, hogy a kisiparosok nem tudnak nyersanyaghoz jutni. Ezért szükséges volna, hogy az ilyen árlejtése kiírása előtt a kis-

Pedig ez volna a legkevesebb, amit ilyen esetben az előnyösebb helyzetben levő cserélőtől el kell várni. A szegény ember sorultságát felhasználni arra, hogy vele ránézve hátrányos üzletet köthessünk, a háboru előtt nálunk nem volt tisztesség! És tisztességes emberek előtt — mert vannak azért most is ilyenek — ma sem az. A tisztességre keveset ügyelő nyereszkező nem is gondolja, hogy milyen veszélyes üzletet köthet. A nyereségén átok tapad. Átok és elkeseredettség pedig nem marad mindig következmények nélkül.

Felemeljük tehát szavunkat a cserézületek áldozatainak nevében és tisztességet, belátást, keresztényi érzést és hazafias gondolkodást kérünk azoktól a vagyonosabbaktól, akik a megszorultakkal cserézületet kötnek.

ipari érdekeltséget értesítenék, hogy az Iparosok Szövetkezeti Központja nyersanyagról gondoskodhatna.

Pártoljuk a keresztény sajtót!

Szerkesztői üzenetek.

Egy köztisztviselőnek. Amint látja nem mi vagyunk az okai, hogy közlése nem jelenhetett meg. Hívják össze a kecskeméti közalkalmazottakat gyűlésre, ezer tisztviselő gyomrának az együttes, a monstre korgása talán felhallatszik Budapestre is.

TÖRVÉNYSZÉK.

— **Vagonfosztogatók.** Szombaton 12 ceglédi munkás, illetőleg asszony bűnyűgét tárgyalták a törvényszéken, akik 1917 decemberében a ceglédi vasuti raktárból és a vagonokból különféle árucikkeket lopkodtak és azokat jó pénzért tovább adták. A hosszasan elhuzódó tárgyalás az esti órákban ért véget. Az ítélet szerint Jámbor Dénes 4 havi fogházra és 1 évi mellékbüntetésre, Sági Ferencet 1 havi fogházra, O. áh Lajost 15 napi fogházra, Juhász Lajost 3 napi fogházra és 1 évi mellékbüntetésre, Reznák Jánost 60 K f. és 20 K mellékbüntetésre, Kádár Sándornét orgazdaság büntetésében 6 havi fogházra és 1 évi mellékbüntetésre, ugyszintén Maccsal Jánosné 1 évi börtönrre és 3 évi mellékbüntetésre, Mészáros Gyulánét ugyancsak orgazdaság miatt 3 napi fogházra ítélte a bíróság. Pálincás Jánost, Mohácsi Kálmánt, Mező Imrét és Rggel Jánosné pedig az ellenük emelt vád alól felmentette.

— **A szentkirályiak gyllkösai.** A szentkirályi ellenforradalom leverői állottak ma a törvény előtt. Az elsőrendű vádlott Pávai Vajna István felsőipari iskolai hallgató volt, ki 1919 április 23-án 80 vörös katonával kivonult az ellenforradalom leverésére. Ott a helyszínrre érkezve géppuskával az ellenforradalmárookra tüzeltek és Csiki János és Csorba János szentkirályi gazdákat megölték. A vádlottak padján ülnek még ifj. Deák László kecskeméti illetőségű tanuló, Magyar György szobafestő, Deák Lajos detekti, id. Deák László nyomozódetektív és Szabados Antal kecskeméti lakos. Lapzártakor még a tanuk kihallgatása folyik Szombaton délután a tanuk kihallgatása folyt és a tárgyalás folytatását 30 nappal elhalasztották.

Hirdetmény.

A „Kecskeméti Gazdasági Gözmalom és Gözfürdő Részvénytársaság” a göz- és kádfürdője mellett vendéglő helyiséget 6 évre bérbe adja

és ezért felhívja az ezen bérletre pályázni óhajtókat, hogy ajánlataikat a folyó hónap 30 ik napjáig a malom igazgatóságához címezve benyújtani sziveskedjenek. Az ajánlatnak tartalmaznia kell: az évenként előre fizetendő bérösszeget, a bérlet biztosítására felajánlott és letétbe helyezendő összeget, a megbízhatóságot és erkölcsi magaviselést tanúsító hatóság igazolványt. — Az Igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott bér nagyságára szabadon választhasson.

250

Laptalajdonos és kiadó: az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság.

Önkéntes árverés.

Néhai Szabadai Györgyné hagyatékához tartozó ingóságok: fűszerüzleti- és vendéglői berendezés, fűszer- és vegyesáruk, 80 l. bor. stb. 1920. szeptember 23-án délelőtti 9 órakor, Váci-hegy 227. szám alatt, bírói kiküldött közbenjöttével készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek eladatnak. 248

Eladó 249

Tatay-féle taifái birtokból egy hold föld. — Meghatalmazott szentkirályi Tóth Márton ügyvéd. Klapka utca 8. sz.

Mindenféle cipő-kellék jutányos áron kapható **Schiffer Adolf-nál**

Szabadság té. 6. sz.

Értesítés!

Legújabb divalú kötött kabátok, szvetterek, lélekmelegítő, sálak, szőrmegarnitúrák, róka boák felnőttek és leánykák részére, arany- és ezüst nyomású harisnyák, — patent gyermek harisnyák legolcsóbban beszerezhetők: ::

László Lipótné
divatruházában.

Órák javítását olcsón és pontosan eszközöl

Kovács Aladár

órás és ékszerész Kecskemét, Kétiemplom-köz.

Tört aranyat, ezüstöt veszek.

Gépjavitó- és hegesztő-vállalat

Erkel-utca 2. sz. — Tulajd. Huszár Ferenc.

Szakszerűen végez minden gépjavitást, nevezetesen: csep-lőgépek, gőzkazánok, arató- és fűkaszalóépek, vetőgépek, répvágók, tengeri morzsoló, gabona rosták, borprekek és borszivattyúk javítását. Autogen forrasztás jótállással forraszt törött géprészeket vagy bármilyen törött szerszámot. □ □

ORA javításokat

a legolcsóbban eszközöl, aranyat és ezüstöt a legmagasabb ártért vesz

Szombathy Rezső
műrás, Kétiemplom-köz.

Weisz Mór

divatruháza az Aranyescsiághoz. Mennyasszonyi kelenyék és kész uri-ruhák nagyraktára. :: ::

Fliegl Dezső kárpitos

IV. ker., Arok-utca 12. szám.,
Bódogh festő házában.

Olcsón, csinosan és jól
készít mindenféle

kárpitos és díszítő munkákat.
Szíves megrendelést és pártfogást kér.

Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő saját készítésű takeréktűzhelyeimet a napi forgalmi árral kiárusítom.

Schrötter Béla lakatosmester
László Károly - utca 2. szám.

Bem utca 22. szám alatt egy bort hordó kocsit eladó; ugyanott két ló téli eltartásra elvállaltatik.

Felhívás a szőlősgazdákhhoz!!

A hordóhiány miatt, nehogy a szőlősgazdáknak árán alul keljen boraikat eladni, a **Fruktus Részvénytársaság** rendelkezésre bocsátja pincéit, raktárait és hordóit közraktári alapon.

A borberaktározás, illetve a hordók kikölcsönzése történhetik pénzért, bor részért vagy haszonrészesedés fejében. — A pénzbeli bér szürettől 1921. augusztus 1-ig olyan termelők részére, kiknek 10 hl.-nél kevesebb bora terem hektóliterenként 20 korona, akiknek 20 hl.-nél kevesebb bora terem 40 korona, akiknek 50 hl.-nél kevesebb bora terem 80 korona. 50 hektóliternél több terméssel rendelkezők részére és nem termelők részére a hordókölcsönzést díjmentesen megállapodás tárgyát képezi.

A Fruktus Részvénytársaság a hordóiban elhelyezett bormustrá a legmagasabb kölcsönt folyósít.

A Fruktus felelősséget vállal a nála beraktározott bor szakszerű kezeléséért és közvetíti az elhelyezett boroknak minél nagyobb árral való értékesítését. Siessenek a szőlősgazdák minél előbb maguknak helyet biztosítani. Előjegyzések már a mai naptól kezdve eszközölhetők. A szüreteléshez szükséges szállítóhordók a gazdáknak rendelkezésre állnak. — A részletes feltételek megtudhatók és bővebb felvilágosítás nyerhető:

a Fruktus R. T. központi irodájában, Széchenyi-tér 5.

Olesó új és használt hordó eladás! 100–850 literes hordókat olcsón elad a Fruktus R. T. Bővebb felvilágosítás Szarvas-utca 3. sz. alatt (Laci-féle házban) kapható.

Aranyat

grammonként 60 koronájával Brillánsokat és ezüstöt régi magas áron veszek. Óra, ékszer javításokat, vésnövi munkát gyorsan és jutányos áron végzek.

Gyenes László

Arany János - utca 7. szám.

Fischer Izsák

Posztó-, vászon- és divatáru raktára — Kétiemplom-köz.

Aranyat, ezüstöt, brilliánt

régiségeket napi áron veszek, óra- és ékszer javításokat, betűk, monogramok és címek

vésését nagyon olcsón eszközölöm

Pásztor Pál

órás és ékszerész, Arany János-u. 8. (Régi ités piac.)

!! Alkalmi bérmaajándékok !!

AKI mindent : vesz, elad, : közvetít

Holländer Manó V., Fecske-utca 5. sz.

Egy ügyes ::

:: tüdő-leány,

jó fizetéssel azonnali belépésre kerestetik **KULCSAR SÁN DOR** cipész-mesternél, Szabadság-tér 3. sz., Luther palota.

Eladó vendéglő

Jó forgalmu vendéglő, a város központján ::

azonnal átvehető.

Bővebb értesítés Bem-utca 3. sz.

Halász Arthur

áruházában, (Szabadság tér 4) Ujjonnan érkezett selyem, szövet, vászon és egyéb férfi- és női divatkelmék nagy választékban kaphatók. o

Egy jó munkás

cipész-segéd

azonnal felvétetik özv.

Szappanos Mihálynénál,

Beniczky-Ferenc-utca 9. sz. alatt.

Megnyílt az **Iparos Otthon**

pincehelyiségében a

nyári és téli kuglizó.

Szíves pártfogást kér:

Érdeky József, tulajdonos.

Fuvarozási Vállalat

Széchenyi tér 5 szám. I. emelet.

Mindenemű fuvarozást gondosan és olcsón teljesít.

Állandó és tömeges megbízások előnyös árral.

Értesítés.

A t. szőlőbirtokosokat értesítjük, hogy f. hó 15-től kezdve **szőlőtörkölyt** átveszünk métermázsánként 40 koronáért.

A szőlőtörkölyt beszállító termelő minden métermázsa szőlőtörköly után fél liter pálinkát igényelhet 35 koronáért.

Felkérjük a termelőket, hogy a kipréselt édes törkölyt, mielőtt az még meg nem melegedett, beszállítani sziveskedjenek, — lehetőleg a préselés napján, vagy a préselést követő napon. — Megmelegedett, befűlt törkölyt, mint pálinkafőzésre alkalmatlant, nem veszünk át.

Városi központi szeszfőzde.

Vadász-fegyverek,

Csősz-puskák, ismétlő pisztolyok, revolverek hatósági engedély felmutatása mellett nagy választékban, mérsékelt áron kaphatók. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltenek. Fegyverek viszonteladásra elfogadhatunk. - -

HALÁSZ ZOLTÁN

fegyver-műhelye, Katona József-utca 5., a javadáimi hivatal mellett.

Héber és Weisz

posztó-, vászon- és divatáru-üzletében. Katona-tér (Szinházzal szemben). Szőlő árak!

Ujjonnan érkezett **ősz** áruk, u. m.: barchettek, szövetek, posztók, szövet- és kötött-árak nagy választékban és jutányosan kaphatók. -